

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年7月28日 星期五 农历六月十一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8049 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省十四届人大常委会第四次会议闭幕

倪岳峰主持并讲话

河北法制报 7月27日讯
(记者 任俊颖)今天上午,省十四届人大常委会第四次会议圆满完成各项议程,在石家庄闭幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持并讲话。

常委会组成人员66人出席会议,符合法定人数。

会议表决通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于批准2022年省级决算的决议》,通过了《河北省渔业船舶管理条例(修订)》《河北省献血条例》《河北省人民代表大会常务委员会关于修改<河北省地方立法条例>的决定》,审查批准了《秦皇岛市碣石山葡萄酒产区保护条例》《邢台市政务服务条例》《承德市历史文化名城保护条例》《大厂回族自治县文明行为促进条例》《大厂回族自治县立法条例》。

会议表决决定任命张成中为河北省人民政府副省长。会议还表决通过了其他人事任免事项。

倪岳峰强调,要以“时时放

心不下”的责任感履责尽责,为全省改革发展稳定贡献人大力量。要在深入推进京津冀协同发展过程中主动作为,聚焦打造中国式现代化建设的先行区、示范区,加强与京津人大合作,健全完善区域协同立法工作机制,深入开展联合执法检查和重点工作监督,推动承接在京央企疏解、协同创新和产业协作、公共服务共建共享、污染防治和生态保护等任务落地见效。要在高标准高质量建设雄安新区中善作善为,在完善疏解激励约束政策、优化城市治理架构、健全公共服务制度等方面积极探索,从严开展白洋淀生态环境治理和保护条例实施情况执法检查。要在推进中国式现代化建设中奋发有为,紧盯新型能源强省、物流强省、旅游强省、数字河北等建设,积极推进重点领域、新兴领域立法,扎实推进优化营商环境、促进种

业振兴、科技成果转化、旅游发展四项联动监督,着力破解制约经济社会高质量发展的突出矛盾。要在维护社会大局稳定中担当作为,丰富代表联系群众的内容和形式,依法推进基层社会治理创新。

倪岳峰指出,全省各级人大及其常委会要全面加强干部队伍建设,提高政治能力,增强履职本领,勇于改革创新,锤炼严实作风,大力倡导马上就办、真抓实干,不断提升新时代人大工作实效。

7月26日下午,省人大常委会召开主任会议,研究确定了拟提交省十四届人大常委会第四次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任和秘书长出席会议。省政府、省监察委、省法院、省检察院负责同志,省人大各专门委员会成员,部分全国人大代表和省人大代表,有关部门负责同志等列席会议。



2023年7月27日,是中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年的日子。当天,东光县公安局找王派出所开展以“走进英雄故事感悟党的光辉”为主题的实践活动,组织党员民警看望当地参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的老英雄,聆听他们讲述革命故事。大家纷纷表示,要铭记历史,坚定理想信念,立足岗位,尽职尽责,以实际行动践行初心使命,为人民公安事业贡献自己的力量。图为参加过抗美援朝战争的高万荣老人为党员民警讲述党的光辉历程。朱林林 摄

修正管法之法 加强地方立法 ——《河北省地方立法条例》看点解读

□ 河北法制报记者 段美

7月27日,省十四届人大常委会第四次会议通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于修改<河北省地方立法条例>的决定》。本次修正后的条例共十章九十五条,比2018年版增加了两章二十八条,并设立了协同立法专章。该决定将于今年8月1日起施行。

修改条例为做好新时代立法工作提供制度机制保障

“2023年3月13日,十四届全国人大一次会议通过了修改立法法的决定,对立法指导思想和原则、国家专属立法权、立法程序、设区的市立法权限、备案审查等均作出重大调整。我省地方立法条例根据新立法法作出适当修改,有助于更好地落实新立法法要求,提高立法质量。”省人大常委会法工委主任杨金深介绍。

修改条例不仅是贯彻新立法法、维护法制统一的现实需

要,也是总结我省立法工作经验、完善立法机制的现实需要。《河北省地方立法条例》于2001年颁布实施,2018年进行修订,对于规范和指导我省地方立法工作发挥了重要作用,推动我省地方立法取得了显著成就。换届以来,省人大常委会持续高度重视加强和改进新时代立法工作,研究部署提高立法质量和效率的务实举措,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,在立法规划和计划、法规案起草、法规清理以及设区的市法规报请批准等方面积累了不少行之有效的经验,亟需通过立法的形式予以提炼固化。及时修改我省地方立法条例,有助于推进完善地方立法制度体系,为做好新时代立法工作提供制度机制保障。

条例完善立法的指导思想和原则

条例贯彻依法立法原则,明确符合宪法的规定、原则和精神,不得与宪法、法律、行政法规相抵触。贯彻全过程人民民主

重大理念,明确坚持和发展全过程人民民主,尊重和保障人权,保障和促进社会公平正义。落实社会主义核心价值观融入法治建设的要求,明确倡导和弘扬社会主义核心价值观,坚持法治和德治相结合,铸牢中华民族共同体意识,推动社会主义精神文明建设。明确立法决策与改革决策相衔接相统一的原则。此外,还要求制定地方性法规应当坚持科学立法、民主立法、依法立法,突出地方特色。

条例明确地方性法规和规章立法权限

根据立法法作出的规定,条例对立法权限作出相应修改,明确规定省人民代表大会及其常务委员会可以制定地方性法规的事项,将设区的市立法权中的“环境保护”修改为“生态文明建设”,并增加“基层治理”。规定省和设区的市制定规章的权限,规定应当制定地方性法规但条件尚不成熟的,省和设区的市可以先制定规章。规章实施满两

最高法:具有专业知识的人民陪审员可参与后续环境修复工作

为充分发挥具有专业知识的人民陪审员的专业优势,提升环境资源审判专门化水平,最高人民法院7月27日发布一份司法解释,回应环境资源审判对专门性事实查明的特殊需求,完善具有专业知识的人民陪审员参加环境资源案件审理的规则,统一法律适用。

这份《最高人民法院关于具有专业知识的人民陪审员参加环境资源案件审理的若干规定》,就具有专业知识的人民陪审员参审案件范围、在具体案件中的确定,以及合议庭组成、职责履行等问题予以规范。其中明确:“具有专业知识的人民陪审员可以参与监督

生态环境修复、验收和修复效果评估。”

“恢复性司法是环境司法的重要内容。相较于传统执行程序,环境修复执行具有更强的专业性。”最高法有关负责人表示,这份司法解释作出了有别于一般人民陪审员制度的特殊规定,即在审理程序终结后,具有专业知识的人民陪审员可以继续发挥其专业优势,参与后续环境修复工作,彰显了环境司法公众参与的理念。

此外,该司法解释明确,具有专业知识的人民陪审员既可以是“环境资源行政主管部门”(下转第2版)

司法部正式上线新版国家行政法规库

记者7月26日从司法部获悉,新版国家行政法规库即日起在司法部官网正式上线运行,面向公众提供在线查阅、检索、下载等服务。截至上线当日,新版国家行政法规库收录现行有效行政法规601部,历次修订文本528部。根据《行政法规制定程序条例》,国家行政法规库公开的行政法规文本是国家正式版本。

据司法部有关负责人介绍,按照党中央、国务院决策部署,为进一步提高行政法规公开质量,司法部会同有关方面加快推进国家行政法规库2.0版本的建设,在1.0版本集中公开现行有效行政法规并动态更新的基础上,增加了现行有效

行政法规的历次修订文本,进行现行有效数据和历次修订文本的关联,全面展现行政法规历史沿革,更好满足法治实践需要。同时优化下载功能,支持扫描二维码下载;优化检索功能,新增全文检索、高级检索、二次检索等;优化手机适配相关功能,实现与司法部官网有效对接。

据悉,下一步,司法部将做好行政法规历史文本与现行有效行政法规立改废的衔接,落实国家行政法规库常态化维护和运行监控工作机制,确保国家行政法规库良好运行,为人民群众提供更加权威、优质、便捷的公共法律服务。

据新华社

雄安新区部署打击治理电信网络新型违法犯罪工作

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从日前召开的雄安新区2023年打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议上获悉,今年雄安新区各级各有有关部门将坚持“四专两合力”工作理念,坚持“打防管治建宣”同步发力、一体推进,推动电信网络新型违法犯罪打击治理质效有力提升。

据介绍,为充分发挥打击治理电信网络新型违法犯罪的主体责任作用,今年雄安新区公安机关将强化科技支撑,围绕预警劝阻、技术反制、打击整治、宣传防范等方面,最大限度提升大数据智能化应用与实战的粘合度,助推打击治理工作提档升级;深化

源头治理,以联席会议为依托,压实各方责任,全力挤压涉诈违法犯罪活动空间,从源头上铲除犯罪土壤;加大打击力度,深入开展专项行动,坚持快研快打、强化大案攻坚、坚持合成作战,坚决打掉犯罪分子的嚣张气焰;建强“拳头力量”,以专业打职业、以团队打团伙,培养建设一支高素质专业化队伍。

同时,雄安新区各级各部门将通过建立反诈宣传联动机制,压实党政机关、行业部门的工作责任,充分发挥基层宣传防范主力军作用,坚决筑牢宣传教育、资金预警、技术反制三道防线,打造全手段、全时空、全覆盖的宣防网络。

公开听证 为正当防卫“撑腰”

——省会新华检方就一起正当防卫案件公开听证侧记

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 宋高祥 邱鹏宇

日前,一起正当防卫案件当事人谷某某向石家庄市新华区人民检察院送来一面“敢于担当 维护正义”的锦旗,由衷地感谢检察机关为他的正当防卫行为“撑腰”。

事情还要从两年前说起。2021年7月29日晚,李某某与马某在歌厅唱歌至次日凌晨5时许,马某送李某某回其租住地。二人步行至李某某租住小区单元楼梯口时,遇见从网吧返回的谷某某。马某在得知谷某某系李某某的男友后,便对谷某某出言不逊,进而引发谷某某在其租住的601房间门口与马某发生打斗。打斗结束后,谷某某与李某某进入房内,谷某某为防止马某折返报复,遂至厨房拿了一把菜刀放在卧室床上的枕头下面。马某在打斗结束后,下楼到谷某某租住的小区门口,打电话叫来柯某、韩某某,对二人谎称要找谷某某要回自己的金戒指。后马某三人闯入谷某某与李某某的房间,并在卧室内使用不锈钢椅子、木凳对谷某某实施殴打。谷某某在突然遭受上述三人殴打的情况下,立即拿出事先准备好的菜刀进行反击,其间将马某的右手砍伤。

此案经石家庄市公安局新华分局侦查终结后,移送新华区检察院审查起诉。承办人对全案证据进行了全面、细致的审查,又对部分细节进行了自行补充侦查,认定谷某某的行为依法构成正当防卫。经该院检察官联席会议集体研究,一致同意承办人的意见。后承办人将此案结果向马某作了详细的释法说理,但其认为谷某某的行为是故意伤害,要求予以严惩。

针对这一情况,新华区检察院决定围绕“谷某某的行为属于故意伤害还是正当防卫”举行公开听证。为保证公开听证效果,新华区检察院提前三天通过官方微信公众号发布听证公告,并从听证员库中邀请了职业经验丰富的刑事辩护律师、院校资深法律业务专家和有法律专业背景的大代表共三人担任听证员,同时邀请了一名人民监督员参加,全程予以监督。

今年5月,新华区检察院对谷某某故意伤害认定正当防卫法定不起诉案进行公开听证,承办人担任本次听证的主持人,石家庄市公安局新华分局侦查人员、谷某某和马某参加本次听证。

听证会上,主持人、石家庄市公安局新华分局侦查人员、谷某某和马某围绕案件的争议焦点问题,分别发表了意见。主持人首先通过检察听证室多媒体设备全面、立体地展示了案件证据,(下转第2版)